



【编者按】

今年是中国共产党成立100周年。在百年红船的世纪航道里，一大批湖湘革命先辈用热血留下了不可磨灭的足迹，用生命铸造了永不褪色的丰碑，留下了无数可歌可泣的历史故事，也激励着更多的湖湘儿女在新时代中继续劈波斩浪、奋勇向前。近日，三湘都市报记者深入我省重大党史事件发生地、重要遗址遗迹，追寻先辈足迹，用丰富多样的形式讲述湖湘红色故事和革命历史。

重访阁楼里的革命火种：中共韶山特别支部 红色基因薪火传，韶山村里焕新彩

1月11日，韶山，毛泽东广场。青松翠柏前，毛泽东铜像沐浴着朝阳，迎风屹立。

众所周知，这里是伟人诞生地，南来北往的游客每天在此瞻仰、献花；这里还是一片红色、壮烈、光荣的土地，但这段岁月，或许很少被人熟知。它可以从一颗革命火种说起，火种名为中共韶山特别支部。最初的参与者可能不会意识到，这颗当时并不起眼的火种，却让农民运动有了主心骨，并为之焕然一新，很快就焕发出巨大的革命能量，推动了韶山乃至湖南农民运动的发展，在中国革命史乃至在现代都有着重要的地位与意义。



1月18日，韶山毛泽东同志纪念馆，神舟十号载人飞船返回舱在此展出。

■记者 李成辉



【开栏语】

建言察实情，履职在路上。湖南省十三届人大四次会议将于1月25日在长沙开幕。今天起，本报开设“我从人民中来”栏目，讲述2020年以来我省人大代表的履职故事，展现他们心系国是、情牵民生、汇聚民意、凝聚力量的绚丽风采。

康镇麟： 加快推进长沙 临港片区建设

【人物档案】康镇麟，省人大代表，湖南省监察委员会特约监察员，长沙市金霞经济开发区管理委员会主任。

自担任长沙金霞经济开发区管委会主任以来，康镇麟牢牢守住安全生产、环境保护、防范化解重大风险三条底线，助力长沙成功申报陆港型国家物流枢纽，中欧班列（长沙）跻身全国“第一方阵”，全国跨境电商“第三城”实质性启动建设，园区战略地位显著提升。

2020年疫情汹涌，金霞园区发展经历大战大考，康镇麟从正月初一开始，连续40多天坚守岗位，靠前调度，实现了园区抗疫宣传发动零盲区、联防联控零漏网、安全生产零事故。同时，他还在全省率先向深圳、广东、杭州等地派出招商小分队，实现10个新项目集中签约、总投资382亿元；10个重大项目集中开工，总投资40.18亿元。

康镇麟自担任省人大代表以来，提交了多项较高质量的建议案。在2020年两会期间，他提交的《关于把物流业作为我省战略性支柱产业加快发展的建议》、《关于加快长沙临港片区发展，打造内陆开放高地》等多篇高质量建议，得到湖南省直相关部门的重视与采纳。

“作为内陆省份，湖南只有做到临港临空协同发展，优势互补，才能实现‘海陆空’全方位开放。而长沙作为湖南经济发展的桥头堡，更应在落实‘三高四新’战略、实现临港片区与自贸试验区联动发展中展现省会担当。”康镇麟说，在2021年两会上，他将围绕实施“三高四新”战略，提出“以中欧班列为核心，设立湖南自贸试验区金霞创新联动发展区”等加快推进长沙临港片区建设的建议，为湖南临港经济和园区经济向上发展鼓与呼，希望以此激发临港区高质量发展新动力。 ■记者 丁鹏志



1月18日，韶山村村部的中共韶山特别支部历史陈列馆，“阁楼建特支”群雕生动展示特支成立时的场景。 李成辉 摄

韶山精神，薪火相传

时光荏苒，这个由毛泽东亲手创立的特别支部尽管经历了几多变迁，但其精神却一直传承了下来。韶山村党总支的前身，就是中共韶山特别支部。

今年76岁的毛雨时，曾任韶山村村主任、韶山村党总支书记。他回忆说：“以前的韶山村，真穷。路是黄泥路，房是土房子，温饱都谈不上。用‘十户人家九户穷，红薯柴棍养一生’形容并不为过。”

韶山村的转机是红色旅游的兴起。20世纪90年代以来，韶山村党委发挥党员带头作用，依托丰富的红色文化资源，引导农民转变观念，他们从摆小摊起步，开起了餐馆，办起了民宿，生活日新月异。

毛雨时认为，民宿也好，农家乐也罢，要质量上来，服务上来，还是需要党员在其中发挥先锋带头作用。在他看

来，无论生活怎样富裕，韶山精神都不能丢。为此，退居二线的他穿上志愿者红马甲，做起“红色宣讲员”，宣传中国共产党的各项政策。

韶山村党委书记毛春山介绍，近几年，韶山村在党委、党员的带领下，将集体经济收入用于民，对毛泽东铜像广场周边提质改造，不仅让当地村民人均收入突破3万，也使道路干净、建筑风格统一，经营进一步规范，村容村貌有了大幅提升。

如今，毛春山琢磨最多的是如何提升村民素质，激励向上向善的精气神。如，村里60岁以上的老人，每年可以领600元红包，这是要在村里弘扬敬老之风；再如，村里的孩子考上了大学，村里会有数千元不等的奖励，这是要让村民养成学习的风气；还有，推动村民把垃圾进行分类等等。

人，但却在其后的农民运动中发挥了巨大作用。韶山市党史办主任龙亚力说：“党支部成立以后，抢夺了学校教委会、学委会反动派的领导权，农民运动得到了轰轰烈烈的发展，广大农民得到了教育，同时也维护了农民的利益。”

这一年夏天，韶山遭遇大旱，农民颗粒无收，而当地的反动派大地主却趁机囤积粮食，转运到外地高价销售。党支部收到大地主成胥生准备转运粮食的消息后，连夜带领农民到码头拦截，为农民争取生计。“大地主尽管管带了10多个枪兵，但是在我们的坚强领导下，最终把粮食平分给农民，农民的基本生活才得到保证。”龙亚力说。

1928年，就义之前，“韶山五杰”之一的钟志申烈士在遗书中这样写道：“当我入党之时，就抱定视死如归的意志。我认定，共产党一定会胜利，革命一定会成功。我牺牲生命，把一切贡献于革命，是为了寻找自由，为了全国人民求得解放。”

这一幕幕，都被浓缩进了中共韶山特别支部历史陈列馆，一座座生动雕像，一张张珍贵史料，一个个英雄事迹，无声地叙说着当年的悲壮与惨烈、爱国与激情，无时无刻提醒着后来人。

阁楼上成立特别支部

在位于韶山村村部的中共韶山特别支部历史陈列馆里，有一座群雕引人注目。一间阁楼上，4人围坐在桌前，青年毛泽东则站在桌子旁，向他们讲述着什么。这间阁楼的墙上，还挂着一幅鲜艳的党旗。

这座群雕描述的就是毛泽东阁楼建特支的故事。1925年2月，毛泽东回到韶山，创办了农民夜校，开展农民运动，也将社会主义带到了家乡。

同年6月的一个晚上，毛泽东在自家的阁楼上主持了毛新梅、李耿侯、钟志申、庞叔侃4人的入党仪式。同时与老党员毛福轩组成中共韶山特别支部，党支部代号“庞德甫”，中共韶山特别支部由此诞生！

这个特别支部虽然只有5

星星之火，可以燎原

1925年8月，毛泽东离开韶山后，中共韶山特别支部领导韶山人民继续开展革命斗争，一浪高过一浪，并迅速辐射到邻近县市及福建、广东、广西等省区。

到1925年底，中共韶山特别支部的党员发展到110多人，建立了7个支部，特别支部随之升格为中共韶山总支。

在历次革命斗争中，韶山支部经历了血与火的洗礼，孕育了毛新梅、毛福轩等韶山五杰，1700多韶山儿女用生命铸就了“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的韶山精神。